

寒假练车场成大学生“第二课堂”

不少大学生利用假期扎堆学驾驶 去年全市16万人新领驾驶证

寒假伊始,当多数人还沉浸在假期的慵懒中时,青岛市市北区镇平一路公交集团驾校训练场上却已是一派火热景象。方向盘后坐着的,是一张张青春面孔,上百名大学生正扎堆练习,将驾校变成了“寒假特别课堂”。

现场

抢抓时间练车拿驾照

6日上午8时许,记者来到位于镇平一路的公交集团驾校训练场地看见,数十台教练车,正在紧张有序地倒车入库、S弯行驶。“高考结束就报了名,但生日晚耽误了时间,现在得抓紧补上。”去年刚考上齐鲁医药学院的王菁雪,一边观察路况一边说。她告诉记者,达到法定年龄后,就赶紧报了名。去年暑假完成了科目一考试。为了早日能拿到驾照,1月6日放假后,她就回到驾校练习,不久前顺利通过了科目二考试。6日,王菁雪已开始了科目三的练习。“年前争取考完科目三,等年后再考科目四就可以拿驾照了。”王菁雪告诉记者,身边不少同学、朋友已经拿到了驾照。

和王菁雪一样,去年刚考上大学的小辛同学,也趁着寒假返青抓紧练车。“科目三已经练习一段时间了,这几天就可以约考了。”小辛说。“如果不是要练车,这个点可能还在被窝里呢。”大学生小赵告诉记者,每天他都会和教练预约好练车时间。青岛公交集团驾校相关负责人告诉记者,寒假来临,练车大学生明显增多。最近一段时间,该驾校每天有上百名大学生按照约定时间来练车打学时。这些大学生绝大多数是去年暑期较晚报名没能完成考试,由于寒假时间较长,正好利用来实现“驾照冲刺”。

数据

去年我市驾考“毕业”16万人

训练场上,教练车有序行驶,每辆车里几乎都能看到年轻学员的身影。休息



大学生学员在教练指导下练车。



寒假期间大学生在模拟机上练车。

室里,大学生同样在利用模拟器练习。

“大学生接受新事物能力强,这些模拟机可以让他们更快掌握驾驶技能。”青岛公交集团驾校相关负责人表示,模拟机的训练内容和考试内容相同,可以极大提升学员车感。

“早点拿到证,暑假就能自驾旅行

了!”“找工作时有驾照会方便很多。”面对记者采访,学员们想法不一,但目的都非常明确,就是争取早日拿到驾照。

随着寒假“学车热”持续升温,这股方向盘后的青春力量,正转动着他们走向社会的又一把钥匙。训练场上的每一次起步与停车,都记录着这些年轻人在假期里的别样成长。数据显示,驾驶技能正成为年轻人必备的“第四技能”。

从2020年开始,为更好适应老龄化社会发展的新需求,我国放宽小型汽车驾驶证申请年龄,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限。来自公安交管部门的数据显示,去年,我市新注册登记机动车28.52万辆,新领证驾驶人16万人。去年,青岛全市机动车保有量为409.58万辆,其中汽车386.56万辆;全市机动车驾驶人达481万人,其中汽车驾驶人476.4万人。

一年16万人拿到驾照,和适龄人群

增加有关。我市车管部门的数据显示,2012年,由青岛交警核发驾照的驾驶人数量为216.1万。13年来,驾驶人数量增长了一倍多。

分析

我市有机动车近410万辆

去年,全市机动车保有量为409.58万辆,比上年同期增加10.2万辆,增长2.55%。2025年新注册登记机动车28.52万辆,比上年同期减少5304辆,下降1.83%。

从各区(市)机动车保有量分布来看,黄岛区77.28万辆、即墨53.03万辆、城阳51.04万辆,市北、平度、胶州机动车保有量超过40万辆,李沧、市南、莱西、崂山均在17万辆以上。

截至2025年12月底,全市新能源汽车52.02万辆,占汽车总量的13%。其中小型新能源汽车号牌车辆49.42万辆,占新能源汽车总量的95%。2025年新注册登记新能源汽车13.8万辆,占新注册登记汽车数量(25.8万)的53%,与2024年相比增加1.04万辆,增长8.22%。

全市机动车驾驶人数量达481万人,与上年相比增加16万人,上升3.44%。市南、黄岛、平度、即墨、市北机动车驾驶人数量居全市前5位,占全市机动车驾驶人总量的72.53%,分别为108.33万人、74.04万人、55.43万人、55.18万人、44.26万人。

截至2025年12月底,全市电动自行车保有量达328.1万辆,2025年全市新注册登记电动自行车28.6万辆,较2024年新增5.8万辆。

记者调查发现,2015年岛城机动车保有量为219.1万辆,当年全市新增27万多人持有驾照,全市持驾照人数达280多万人。岛城机动车从2002年开始进入高速发展期,2014年10月22日首次突破200万辆大关。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者徐美中 摄影报道

让市民在“家门口”尽享西藏好物

西藏唐卡艺术及特色商品走进青岛 80余幅精品唐卡将亮相博物馆

本报2月6日讯 山海虽远,同心相连。6日,“好运桑珠孜·山海共潮音——西藏唐卡艺术展暨藏品入青”活动在青岛市博物馆启动。来自雪域高原西藏的80余幅精品唐卡,将在青岛市博物馆和青岛里院美术馆展出至3月3日。此外,2026年萝卜·元宵·糖球会期间,百余种西藏特色商品将亮相大鲍岛会场。

本次活动由青岛市文化和旅游局、青岛市农业农村局、青岛国际邮轮港区服务管理局、青岛市第十一批援藏干部人才组、青岛市市北区人民政府、日喀则市桑珠孜区人民政府共同主办,旨在持续深化青岛与桑珠孜两地交往、交流、交融。

唐卡作为西藏传统文化的重要组成部分,具有悠久的传承历史、复杂的工艺流程、独特的表现风格及重要的研究价值,其题材汇集了宗教文化、生活风俗、自然景观、天文历法及藏医藏药等,堪称“西藏活的百科全书”。此次西藏唐卡艺术展共设立青岛市博物馆和青岛里院美术馆两大展区,将系统展示唐卡艺术的源流、技法与内涵,在春节期间为市民、游客带来一场沉浸式的雪域文化盛宴。

“这样一幅小唐卡,我每天画七八



唐卡画师拉巴欧珠(左二)现场耐心解答提问。张琰 摄

小时,需要花费一年多的时间才能完成。”30岁的唐卡画师拉巴欧珠从14岁就开始学习绘制唐卡,在展览现场耐心解答着市民们的提问。他告诉记者,自

己很高兴有机会带着自己的作品走进青岛展示唐卡文化,本次活动对于促进两地文化交流具有重要意义。

除展出唐卡,2月7日、8日,青岛市

博物馆和青岛里院美术馆两大展区有来自日喀则市桑珠孜区的唐卡画师演示唐卡绘制技艺,现场观众也有机会体验唐卡绘制。届时,来自桑珠孜区艺术团的藏族演员亮相青岛大鲍岛文化休闲街区博山路广场,为市民、游客带来藏族歌舞快闪,并推介西藏特色商品。

为更好搭建展销桥梁,让西藏特色商品对接更广阔的市场,让更多市民在“家门口”尽享西藏好物,2月17日至3月3日,在2026年萝卜·元宵·糖球会大鲍岛会场,来自桑珠孜区的青稞制品、牦牛肉制品、藏香以及文创产品等特色商品将集中亮相,大家可前往品鉴选购。

援藏工作不仅是项目与资金的投入,更是心与心的交融与双向奔赴。此次活动是增进各民族广泛交往交流交融的一次生动实践,也是两地人民深化了解、增进情感的重要平台,更是铸牢中华民族共同体意识的具体行动。据介绍,下一步,青岛与桑珠孜两地将不断优化协作机制,强化协同联动,促进优势互补,不断推动对口支援与合作交流工作取得新进展、新成效。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰)